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Ata da Reunião da Câmara de Pesquisa, Pós-Graduação e
Inovação (CAPEPI) do Instituto Federal de Educação, Ciência
e Tecnologia do Sul de Minas Gerais (IFSULDEMINAS),
realizada em 23 de novembro de 2022.

 

Aos vinte e três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, com início às nove horas e vinte
minutos e transmitida via webconferência Google Meet (https://meet.google.com/ewq-mhcm-pks)
reuniram-se os membros da Câmara de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação (CAPEPI) do Instituto
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais (IFSULDEMINAS), para reunião
ordinária, sob a Presidência do Pró-Reitor de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, prof. Carlos
Henrique Rodrigues Reinato. A pauta foi encaminhada com antecedência aos membros, sendo a
seguinte ordem do dia: 1) Aprovação da Ata da Reunião da CAPEPI de catorze de setembro de
2022; 2) Homologação das aprovações realizadas via e-mail: a) Ata de seis de julho de 2022,
aprovada via e-mail em vinte de julho de 2022; b) Alteração do Projeto Pedagógico do Curso
(PPC) Especialização em Informática da Educação/Campus Poços de Caldas – Alteração
aprovada por e-mail em quatro de outubro de 2022; c) Alteração do PPC Especialização em
Desenvolvimento WEB/Campus Passos – Alteração aprovada por e-mail em quatro de outubro de
2022; 3) Pedido de transformação do Grupo de Estudo de Professores da Educação Física
(GEPROFEF) do Campus Muzambinho em Grupo de Pesquisa certificado na Plataforma do
Diretório de Grupo de Pesquisas do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e
Tecnológico (DGP/CNPq); 4) Análise da demanda do Campus Muzambinho: Apoio à Olimpíada
Interna de Programação (OLIP) e rodízio; 5) Análise da demanda solicitada pelo Campus
Muzambinho: Regulamentar a Coordenadoria dos Espaços Makers nos c a m p i do
IFSULDEMINAS; 6) Reformulação do Regimento da CAPEPI – Resolução nº
106/2021/CONSUP/IFSULDEMINAS; 7) Grupo de Trabalho (GT) do Programa Institucional de
Bolsas (PIBO) do IFSULDEMINAS – encaminhamentos; 8) Atualização da Resolução nº
70/2015/IFSULDEMINAS que dispõe sobre a aprovação das normas para participação de
docentes, em regime de dedicação exclusiva, em atividades esporádicas remuneradas e em
assuntos de suas respectivas especialidades; 9) Informes: a) Prorrogação do Edital nº 21 de
dezoito de janeiro de 2022 – Bolsista da Diretoria de Inovação Tecnológica e Empreendedorismo
(DITE); b) Finalização do Processo do Edital nº 260/2022/IFSULDEMINAS (Vagas remanescentes
do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica para o Ensino Médio PIBIC-EM/CNPq)
e publicação do resultado final no sítio institucional; c) Critérios de avaliação dos indicadores da
Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica (SETEC). Estavam presentes: Carlos Henrique
Rodrigues Reinato (Pró-Reitor de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação), Humberto Vargas Duque
(Diretor de Pesquisa e Pós-Graduação), Felipe Campos Figueiredo (Diretor de Inovação Tecnológica e
Empreendedorismo), Adélia Maria Spacek Dantas de Oliveira (Coordenadora do Núcleo de Inovação
Tecnológica), Eunice Cristina da Silva (Coordenadoria Geral de Pós-Graduação), os Coordenadores de
Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação: Ariana Vieira Silva – Campus Muzambinho, Douglas Donizeti de
Castilho Braz – Campus Poços de Caldas, Dalilla Carvalho Rezende – Campus Machado, Mariana
Fernandes Pereira – Campus Inconfidentes, Alexandre Thomé da Silva de Almeida – Campus Pouso
Alegre, Luiz Gustavo Martinez Santos – Campus Avançado Carmo de Minas, e Carlos José dos Santos
– Campus Avançado Três Corações; os representantes dos Núcleos Institucionais de Pesquisa e
Extensão (NIPE) ou Grupos de Estudos Avançados em Pesquisa e Extensão (GEAPE): Tâmara Prado
de Morais – Campus Machado, Leandro Gustavo da Silva, titular – Campus Muzambinho, Aline Pereira
Sales Morel – Campus Três Corações, Natália Moreira Mafra, titular – Campus Avançado Carmo de
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Minas e Cíntia da Silva – Campus Passos; os Coordenadores dos Escritórios Locais de Inovação e
Transferência de Tecnologia (ELITE) : Héber Rocha Moreira – Campus Muzambinho, Fernanda de
Freitas Alves – Campus Avançado Três Corações, Diogo Rógora Kawano – Campus Passos e Michele
Martins Silva Ribeiro – Campus Carmo de Minas; os representantes dos cursos Stricto sensu: Nathália
Luiz de Freitas – Mestrado Profissional em Educação Profissional e Tecnológica, João Paulo Martins –
Mestrado Profissional em Alimentos e Mateus Camargo Pereira – Mestrado Profissional em Educação
Física; a docente efetiva envolvida em projeto de pesquisa: Hebe Perez de Carvalho – Campus
Inconfidentes; e os discentes: Ednalva das Graças Santos – Campus Inconfidentes e Vanessa da Silva
Reis – Campus Passos. Ausências justificadas: Brígida Monteiro Vilas Boas, Lúcia Helena da Silva,
Ronã R. A, Mendes, Sérgio Pedini e Leonardo S. Manso. Ausências: Judite Fernandes Moreira, Adriana
F. Lemos, Maria Josiane F. Gomes, Carlos Cézar da Silva, Sylvana Cardoso S. e Almeida e Cleber K.
de Souza. Presentes como convidados: o reitor Cléber Ávila Barbosa; Bruna Bárbara Santos Bordini –
Passos; Luiz Carlos Dias Rocha – Reitoria; Bruno Amarante Couto Rezende – Três Corações; Márcia
Rodrigues Machado – Reitoria; Fabiana Lúcio de Oliveira – Campus Machado; Mateus dos Santos –
Campus Poços de Caldas, Fernanda Aparecida Leonardi – Campus Inconfidentes, Hugo Baldan Júnior –
Campus Muzambinho; Bruna Bárbara Santos Bordini, Luiz Gustavo de Mello – Carmo de Minas, Thiago
Alves de Souza – Pouso Alegre; Welisson Michael Silva; Fábio Machado Ruza; Liuane Aparecida da
Silva; Evane da Silva; Andréa Margarete de Almeida Marrafon; Carlos Alberto Fonseca Jardim Vianna;
Carlos Alberto Albuquerque; Marcel Freire da Silva; Rejane Barbosa Santos; André Amaral; Anne
Caroline Bastos Bueno; Ellissa Castro Caixeta de Azevedo; Sheila Cristina Gatti Sobreiro; Silvana da
Silva; Beatriz Gomes dos Santos; Aline Gonzaga Ramos; Cleonice Maria da Silva; Marilia Rafaela
Rodrigues Viana; Elisangela Fátima Serafini de Carvalho; Tone Vander Marcílio e Lilian Vilela Andrade
Pinto. Dando início a reunião, o prof. Carlos Reinato agradeceu a presença de todos e passou para o
primeiro item da pauta. 1) Aprovação da Ata da Reunião da CAPEPI de catorze de setembro de
2022: A ata de 14/09/2022 foi aprovada sem ressalvas. Seguiu-se para o item 2) Homologação das
aprovações realizadas via e-mail: a) Ata de seis de julho de 2022, aprovada via e-mail em vinte de
julho de 2022: Homologação sem ressalvas. b) Alteração de Projeto Pedagógica do Curso (PPC) de
Especialização em Informática da Educação/Campus Poços de Caldas – Alteração aprovada por
e-mail em quatro de outubro de 2022: Homologação sem ressalvas. c) PPC de Especialização em
Desenvolvimento WEB/Campus Passos – Alteração aprovada por e-mail em quatro de outubro de
2022: Homologação sem ressalvas. Seguiu-se para o item 3) Pedido de transformação do Grupo de
Estudo (GE) de Professores da Educação Física (GEPROFEF)/Campus Muzambinho em Grupo de
Pesquisa (GP) certificado na Plataforma do Diretório de Grupo de Pesquisas do Conselho
Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (DGP/CNPq): Prof. Carlos passou a palavra
à Eunice para explanação do processo de certificação, ela esclareceu que se trata de formalização do
pedido baseado na Resolução nº 22/2020/CONSUP/IFSULDEMINAS da transformação do GEPROEF
em GP cadastrado e certificado na Plataforma do DGP/CNPq; acrescentou, ainda, sobre a importância
de GPs certificados na plataforma em razão da visibilidade do CNPq e ampliação da produção científica
em grupo. Seguindo o processo de homologação, o prof. Humberto abriu a palavra, não havendo
manifestações, o pedido foi aprovado e homologado. A servidora Eunice informou que cadastrará o líder
na plataforma ainda esta semana e passará instruções de procedimentos via e-mail. Seguiu-se ao item
de pauta 4) Análise da demanda do Campus Muzambinho: Apoio na realização da Olimpíada
Interna de Programação (OLIP), que alcançou sua décima segunda edição em 2022: O professor
Humberto passou a palavra à profª. Ariana para explanação da demanda, ela apresentou a proposta de
itinerância na realização da OLIP nos demais campi do IFSULDEMINAS. O prof. Carlos Reinato
manifestou apoio da PPPI e Reitoria no processo, como auxílio em quesitos de deslocamento,
alimentação, estadia, etc. Prof. Humberto sugeriu agendarmos uma reunião com os campi que possuem
cursos de áreas afins, para verificação de aspectos diversos e interesse em sediar a OLIP, destacando a
questão de infraestrutura necessária para a realização da olimpíada. A profª. Ariana manifestou
interesse em participar e indicou, como representante da OLIP, o prof. Héber Rocha; prof. Carlos
comentou que precisamos trabalhar para fortalecer a OLIP. Ficou acertado como encaminhamento o
agendamento de reunião para tratar da discussão. A reunião deve acontecer entre a Comissão da OLIP,
Coordenadores de Pesquisa, Héber, Ariana e Humberto . Dando sequência a reunião passou-se ao item
de pauta 5) Análise da demanda solicitada pelo Campus Muzambinho: Regulamentar a
Coordenadoria dos Espaços Makers nos campi do IFSULDEMINAS: Prof. Humberto passou a
palavra novamente à profª. Ariana que abordou a necessidade de formular um regimento para o Espaço
Maker estabelecendo maior colaboração, não apenas da área de tecnologia da informação. A profª.
sugeriu um regimento com coordenação e funções para o Espaço Maker (buscando fluidez no processo,
mediante designação de pessoal com capacidade para assumir tais atribuições); prof. Diogo (Passos),
sugeriu, também, a necessidade de colaboração de um bolsista no Espaço MaKer. A Eunice propôs que
como se trata de assunto da Inovação que os membros do NIPE e ELITE tragam, na próxima reunião,
contribuições acerca da proposta de regimento e atribuições para discussão. Felipe apoiou a proposta,



atentando para a necessidade de ampla articulação entre todos, a fim de estabelecer uma resolução
com meios efetivos de aplicação prática; Humberto observou a necessidade de estabelecer um
alinhamento nas ações de coordenação entre os Espaços Makers, para compartilhar ações de sucesso
aos demais campi. O prof. Carlos sugeriu então a formação de um Grupo de Trabalho (GT) para
encaminhamento das proposições, devendo trazer uma minuta da proposta na próxima reunião. O GT
foi formado por: todos os coordenadores de projetos dos Espaços Makers, os coordenadores de
Pesquisa/ELITE, o NIT (Felipe/Adélia) e a profª. Ariana, que se disponibilizou a participar do mesmo.
Seguiu-se ao item da pauta 6) Reformulação do Regimento da CAPEPI – Resolução nº
106/2021/CONSUP/IFSULDEMINAS: O prof. Humberto informou haver proposto, em reunião anterior,
reformulação da resolução vigente da CAPEPI, onde, atualmente, o número de membros encontra-se
bastante extenso, com cerca de 80% dos membros designados por indicação. Pretende-se transformar
tais designações em processo eletivo, mantendo-se algumas representações, estabelecer menor
número de participantes no quantitativo total de membros, além de ampliar as funções desempenhadas
pela referida Câmara, com finalidade de, também, emitir resoluções, a título de exemplo. Tornar-se-ia
desta maneira a CAPEPI, embora ainda balizada pelo viés representativo, mais democrática no
assessoramento ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) e o Conselho Superior
(CONSUP). O prof. Carlos sugeriu, então, criar um grupo de trabalho, com 4 a 5 membros, para elaborar
a proposta da reformulação e nova composição que deverá ocorrer em julho de 2023, conferindo prazo
adequado para discussão. O GT deverá elaborar uma minuta para apresentar na próxima reunião da
CAPEPI. Dispuseram-se a compor o GT: Humberto Vargas Duque, Douglas Donizeti de Castilho Braz,
Eunice Cristina da Silva e João Paulo Martins. Seguiu-se ao item 7) Grupo de Trabalho (GT) do
Programa Institucional de Bolsas (PIBO) do IFSULDEMINAS – encaminhamentos: prof. Humberto
informou a necessidade de atualização da resolução nº 87/2020 com base na portaria SETEC nº 512 de
13/06/2022 observando-se peculiaridades institucionais. Prof. Humberto pontuou a importância da
discussão nesta reunião da CAPEPI. Ficou estabelecido, após diálogo, que dois membros, além dos
profs. Humberto e Felipe, da PPPI, comporão equipe de reformulação. O processo de sugestão da
atualização ocorrerá entre a PPPI e a PROEX por reuniões entre os GTs das duas pró-reitorias com
propostas articuladas em conjunto e após aprovação final pelo CONSUP deverá permanecer inalterada
por seis meses após publicação. Passou-se a discussão dos principais pontos da resolução da PIBO,
entre elas houve discussão acerca de temática relacionada à "jornada extra laboral”, ponderando-se
sobre a pertinência desta nomenclatura ausente na Portaria nº 512/SETEC, quando o Pró-Reitor Carlos
Reinato, pontuou situar o enfoque neste assunto em atividades de pesquisa e inovação objetivando-se
rediscussão profunda da normativa docente, com caráter reestruturante e capaz de descomplexificar
para adequação à realidade institucional. Este sugeriu a criação de resolução para regulamentar
questões referentes a Empresas Juniores, abordando, também, a importância das fundações de apoio
na gestão de projetos em detrimento da realização desses, função não correspondente às atribuições de
tais fundações, mas que prospectivamente talvez possam ser incorporadas pelas mesmas. O Pró-Reitor
esclareceu ainda acerca da necessidade de regulamentar a possibilidade de estabelecer negociação
com fundações em geral, evitando-se especificação de caráter restritivo, pois instituições podem deixar
de existir ou surgir outras possibilidades. Felipe pontuou que as Empresas Juniores têm autonomia para
custear bolsas, sendo elas as responsáveis pelo pagamento e não a instituição educacional, motivo pelo
qual não se insere na PIBO, que regulamenta projetos implementados via fundação ou pagos
diretamente pela instituição. Continuando, Felipe informou que Empresas Juniores, em articulação com
fundações de apoio, ao pagar bolsa para servidor, estabelecem relação de trabalho esporádico, com
recursos captados pela própria Empresa Junior. O grupo abordou ainda a possibilidade de estabelecer
possibilidade de fomento de edital/projeto relacionado a bolsa de produtividade, elegível conforme
sugestão da Eunice, através de qualificação em publicações, preferencialmente com estratificação em
periódicos com qualis A. Também foi discutido sobre a ampliação do fator de multiplicação que é
aplicado sobre o valor de referência do CNPq para bolsas; prof. Humberto explicou o funcionamento e
abriu a palavra para discussão, após a qual se estabeleceu coletivamente o quantitativo dez para este
índice. Após explanação do prof. Humberto, ressaltando a necessidade de atualização da resolução
conforme a legislação vigente, acordou-se a disponibilização do texto para sugestões a serem enviadas
até vinte e oito de novembro de 2022, antes da reunião do CEPE. Seguiu-se ao item 8) Atualização da
Resolução nº 070/2015/IFSULDEMINAS que dispõe sobre a aprovação das normas para
participação de docentes, em regime de dedicação exclusiva, em atividades esporádicas
remuneradas e em assuntos de suas respectivas especialidades: Prof. Humberto informou que o
pedido veio de uma servidora do Campus Machado sobre a participação em atividades esporádicas
remuneradas. Neste sentido, o prof. Humberto propôs a criação de um GT para revisão e atualização da
resolução para adequação à legislação vigente. Dispuseram-se a participar do GT: Douglas Braz, Letícia
Amaral, Felipe Figueiredo (Coordenador), Humberto Duque, Dalilla Carvalho e Ariana Vieira. Acordou-se
que o GT deverá trazer uma proposta de atualização na próxima reunião da CAPEPI. Prof. Carlos passa
para o último item da pauta da reunião 9) Informes: a) Prorrogação, pelo período de um ano, do
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Edital nº 21 de dezoito de janeiro de 2022 – Bolsista da Diretoria de Inovação Tecnológica e
Empreendedorismo (DITE): Prof. Humberto passou a palavra ao prof. Felipe. Ele informou que o
objetivo é renovar o contrato com a bolsista da DITE/PPPI/IFSULDEMINAS por mais um ano. Todos
tiveram ciência. b) Finalização do Processo do Edital nº 260/2022/IFSULDEMINAS (Vagas
remanescentes do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica para o Ensino Médio
PIBIC-EM/CNPq) e publicação do resultado final no site institucional: Prof. Humberto agradeceu
simbolicamente ao Campus Muzambinho pela ampla participação no edital de vagas remanescentes,
representado nesta reunião pela profª. Ariana. Dando continuidade, ponderou acerca da abertura de
novo edital para catorze bolsas não contempladas (sem demanda), isso, condicionado ao aumento do
valor monetário das mesmas ou ao surgimento de proposta alternativa capaz de abranger as bolsas
ainda não contempladas. Todos tiveram ciência. c) Critérios de avaliação dos indicadores da
Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica (SETEC): O assunto não foi discutido, ficando
para discussão em reunião posterior. Todos tiveram ciência. Outros informes: Prof. Humberto solicitou
apoio na divulgação do edital nº 269/2022- Edital de seleção de propostas para contratação de professor
visitante ou professor visitante estrangeiro, com remuneração em nível D4. Eunice relembrou aos
presentes sobre e-mail enviado aos coordenadores de pesquisa/NIPEs com solicitação de atualização
das planilhas de Grupos de estudos e Grupos de estudos certificados conforme resolução nº 022/2020;
lembrou também da necessidade do preenchimento dos formulários de prestação de contas anual dos
PPGs Stricto sensu e Comitês de Ética (CEUA e CEP), solicitações enviadas também por e-mail; por fim
parabenizou o Campus Machado e a profª. Dalilla pela Coordenação e organização da Jornada
Científica e Tecnológica e Simpósio de Pós-Graduação em 2022, com reiteração dos cumprimentos pelo
prof. Humberto. Nada mais a tratar, prof. Carlos Reinato agradeceu a presença de todos, declarando
encerrada a reunião às onze horas e trinta e cinco minutos. A presente ata foi lavrada pela servidora
Ana Paula Gonçalves Ribeiro de Araújo a partir da escuta de áudio gravado da reunião. Após lida, segue
aprovada. Pouso Alegre/MG, vinte e três de novembro de dois mil e vinte e dois.
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